Тема 5. Издержки фирмы, доходы и прибыль фирмы
5.1.  Понятие издержек и их классификация. Внешние и внутренние 

издержки. Бухгалтерские и экономические издержки
Приобретая факторы производства, фирма осуществляет конкретные затраты, называемые издержками производства. Существуют индивидуальные и общественные издержки.
Индивидуальные издержки производства рассматриваются с точки зрения отдельного предпринимателя (фирмы). Они представляют собой затраты конкретного хозяйствующего субъекта. 

Общественные издержки  –  это затраты на производство определенного объема какой-то продукции с точки зрения национальной экономики. Кроме непосредственных затрат на производство заданного ассортимента продукции, они включают в себя затраты на охрану окружающей среды, подготовку квалифицированной рабочей силы, проведение научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработок и иные затраты. 

Различают  также   издержки  производства  и  издержки  обращения.   Издержки производства – это издержки, непосредственно связанные с производством товаров или услуг. 

Издержки обращения – это издержки, связанные с реализацией продукции. Они включают в себя расходы на доведение произведенной продукции до непосредственного потребителя (хранение, упаковка, транспортировка продукции), а также расходы, связанные исключительно с куплей-продажей товара.
Экономическое понимание издержек базируется на проблеме ограниченности ресурсов и возможности их альтернативного использования. В сущности, все издержки представляют собой альтернативные издержки. Применение ресурсов в конкретном производственном процессе исключает возможность их использования по другому назначению. Поэтому экономические, или альтернативные издержки любого ресурса, выбранного для применения в производственном процессе, равны его ценности при наилучшем из всех возможных альтернативных вариантов использования. Например, предприниматель вложил в производство товара 50 млн. руб. Выручка от его реализации составила 54 млн. руб. Превышение дохода над расходами составило 4 млн. руб. Если бы 50 млн. руб. были вложены в банк под 10 % годовых, то в конце года был бы получен доход в 55 млн. руб. Сделав выбор в пользу производственной деятельности, предприниматель «упустил возможность» получить 55 млн. руб. Эта сумма и составляет величину альтернативных издержек предпринимателя. 

Издержки  могут быть как внешними, так и внутренними. 
Внешние (явные издержки)  –  это затраты в денежной форме, которые фирма осуществляет, покупая на рынке труд, топливо, сырье, вспомогательные материалы, транспортные услуги. Данные затраты, как правило, учитываются в бухгалтерской отчетности и поэтому называются бухгалтерскими издержками.

В то же время фирма может использовать и свои собственные ресурсы. В этом случае тоже неизбежны издержки. Издержки на собственный и самостоятельно используемый ресурс – это неоплачиваемые, или внутренние (неявные) издержки. Приведем пример. Вы – владелец небольшой станции техобслуживания (СТО) автомобилей, которая находится в гараже, являющимся вашей собственностью. При отсутствии СТО данное помещение Вы могли бы сдавать в аренду, скажем, за 200 дол. в месяц. Это и есть внутренние издержки. Вообще под неявными издержками понимают упущенный доход от фактора, находящегося в собственности субъекта. Этим упущенным доходом может быть процент при вложении сбережений в собственный бизнес, а не в банк, а также упущенная арендная плата за пользование землёй.
Деление издержек на явные и неявные – это выражение двух подходов к пониманию природы издержек и определению их величины. С точки зрения бухгалтера следует учитывать только бухгалтерские (внешние, явные) издержки, т.е. затраты на все факторы производства, приобретенные фирмой на рынке. С точки зрения экономиста и предпринимателя следует учитывать все издержки – явные (внешние) и неявные (внутренние). Сумма явных и неявных называется экономическими издержками.
Экономические издержки больше бухгалтерских на величину неявных издержек. В последние включается и так называемая нормальная прибыль, т.е. та минимальная оплата, которая удерживает предпринимателя в данной сфере бизнеса. 
Фирма может осуществлять также единовременные затраты, которые не могут быть возмещены ни при каких обстоятельствах. Это безвозвратные издержки (например, затраты на рекламный щит).

Существует и такой критерий классификации издержек, как временные интервалы, на протяжении которых они имеют место. С этой точки зрения различают издержки производства в краткосрочном периоде и издержки производства в долгосрочном периоде.

5.2. Издержки производства в краткосрочном периоде. Постоянные и 

   переменные издержки. Общие, средние и предельные издержки
Краткосрочный производственный период характеризуется возможностью изменять объём выпуска за счет изменения применяемых переменных факторов, в то время как хотя бы один фактор остается фиксированным. Соответственно и издержки в краткосрочном периоде могут быть постоянными и переменными. 
Постоянные издержки ТFC  – это такие издержки, величина которых не изменяется в зависимости от изменения объема производства. Они имеют место даже тогда, когда фирма ничего не производит. К постоянным издержкам относятся арендная плата, оплата охраны, сигнализации, процент за кредит, зарплата управленческому персоналу, страховые взносы, отчисления на амортизацию. 
Переменные издержки ТVC  – это издержки, величина которых изменяется в зависимости от изменения объема производства. К ним относятся затраты на оплату труда, приобретение сырья, топлива, вспомогательных материалов, оплата транспортных услуг, социальные отчисления и т.п. 

Сумма постоянных и переменных издержек при каждом данном объеме производства образует общие (суммарные) издержки ТС. Их можно выразить в виде формулы: ТС=TFC+TVC. 
Динамика издержек представлена на рис. 5.1. 
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Рис. 5.1. Постоянные, переменные и общие издержки
На графике постоянные издержки TFC изображаются горизонтальной линией, расположенной параллельно оси абсцисс. Общие переменные издержки TVC увеличиваются по мере роста выпуска продукции, причем вначале организации производства TVC растут медленными темпами, а потом темп их прироста увеличивается по мере увеличения выпуска продукции. Это обусловлено действием закона убывающей производительности, или убывающей отдачи. Изменение общих переменных издержек определяет изменение общих (суммарных) издержек. Кривая ТС проходит параллельно кривой TVC.
Для предпринимателя представляют интерес не только общие, но и средние издержки, т.е. издержки фирмы на единицу производимой продукции. Средние издержки подразделяются на средние постоянные, средние переменные и средние общие.

Средние постоянные издержки AFC рассчитываются путем деления общих постоянных издержек на количество произведенной продукции: AFC = ТFC / Q. 

Средние переменные издержки AVC рассчитываются путем деления суммарных переменных издержек на количество произведенной продукции: AVC = ТVC / Q. 

Средние общие издержки АТС рассчитывается по формуле: АТС = ТС / Q. Их еще можно рассчитать путем суммирования средних постоянных и средних переменных издержек: АТС=AFC+AVC. Графически динамика средних издержек показана на рис. 5.2.
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Рис.  5.2. Средние постоянные, средние переменные, 
          средние общие и предельные издержки
Очевидно, кривая AFC имеет плавный нисходящий характер, так как с ростом объема производства сумма постоянных издержек распределяется на всё возрастающее количество единиц производимой продукции.

Из рис. 5.2 видно, что AVC сначала снижаются, достигают своего минимума, а затем начинают возрастать. Здесь сказывается действие закона убывающей отдачи.

Кривая АТС получена путем сложения по вертикали величин средних постоянных AFC и средних переменных издержек АVС. Кривые АТС и AVC имеют U-образную форму в силу действия закона убывающей отдачи.
Для понимания поведения фирмы важна категория предельных издержек. Предельные издержки МС – это дополнительные издержки, связанные с производством каждой дополнительной единицы продукции. Поэтому МС можно найти путем вычитания двух рядом стоящих величин общих издержек. Их можно также рассчитать по формуле МС = (ТС / (Q, где (Q = 1.  На рис. 5.2. кривая МС пересекает кривые AVC и АТС в точке их минимального значения.
5.3. Издержки производства в долгосрочном периоде 
В долгосрочном производственном периоде все ресурсы (факторы производства) являются переменными, поэтому все издержки также являются переменными. Фирма задумывается о том, какой объем продукции ей производить, так как она может выпускать определенное количество продукции, меняя количество постоянных и переменных факторов. 
Главной задачей в долгосрочном периоде является определение такого объёма производства, при котором долгосрочные издержки производства будут самыми маленькими. Для этого нужно учесть, что долгосрочный производственный период можно рассмотреть как совокупность краткосрочных производственных периодов, каждому из которых соответствует своя динамика краткосрочных средних издержек (ATC). Рассмотрим возможное поведение фирмы в долгосрочном периоде и динамику средних издержек на следующем примере. Предположим, что в работе фирмы имеется пять краткосрочных производственных периодов, в течение которых она изменяет размеры предприятия, а, следовательно, и объемы производства продукции. Допустим, в первый период фирма произвела 20 ед. продукции. Средние издержки (АТС1) составили 40 дол. Наращивая объем выпуска, в следующем периоде фирма уже произвела 30 ед. продукции, АТС2 при этом снизились до уровня 25 дол. В результате последующего увеличения масштаба производства (третий производственный период) объём выпуска составил 40 ед., а АТС3 – 20 дол. Дальнейшее наращивание мощности фирмы (четвертый и пятый производственные периоды) обеспечили ей еще больший объем производства, однако это вызвало рост средних издержек. Наши рассуждения проиллюстрируем на рис. 5.3. Для этого нанесем на график значения АТС, соответствующие каждому данному объему выпуска продукции, и построим кривые краткосрочных средних издержек (АТС1, АТС2, АТС3 и т.д.). 

 Соединив минимальные значения каждой из них, получим долгосрочные средние издержки (LATC), линия которых имеет дугообразную форму. Минимальное значение LATC будет при уровне производства 40 единиц продукции (на рис. 5.3 – это точка К). Следовательно, до этой точки фирме выгодно наращивать объем выпуска. Дальнейшее увеличение вызывает рост средних издержек.
Почему так происходит? Почему кривая долгосрочных АТС  имеет дугообразную форму? Законом убывающей отдачи это явление объяснить нельзя, так как условием его действия является постоянство хотя бы одного из применяемых производственных факторов. В долгосрочном  периоде, как правило, изменяются могут все факторы. Динамику кривой долгосрочных средних общих издержек экономисты объясняют при помощи так называемого эффекта от  масштаба.

В зависимости от реакции долгосрочных средних издержек на изменение масштаба производства различают положительный и отрицательный эффекты от масштаба.
Положительный эффект от масштаба характеризуется сокращением долгосрочных средних издержек с ростом выпуска продукции. На рис 5.3. это нисходящий отрезок кривой LATC до точки К. В этом случае фирме выгодно увеличивать объем выпуска, так как в среднем каждая единица продукции становится дешевле. Это можно объяснить углублением специализации  труда, применением новых технологий, диверсификацией производства, развитием побочных производств, переработкой  отходов основного производства. 
Отрицательный эффект от масштаба характеризуется ростом долгосрочных средних издержек по мере увеличения выпуска продукции. Следовательно, увеличивать объем выпуска нецелесообразно, ведь в среднем каждая единица продукции становится дороже. Причинами отрицательного эффекта от масштаба могут быть технические факторы. Так, крупномасштабное  производство требует соответствующей сырьевой базы, и возможные срывы поставок сырья, энергии, вспомогательных материалов существенно отразятся на производственных издержках. Расширение административно-управленческого  аппарата также увеличивает расходы фирмы.
На практике может быть, что издержки не изменяются по мере увеличения объема производства. Это – неизменный эффект от масштаба.
Эффект от масштаба имеет важное значение для определения оптимального размера предприятия. Если наблюдается положительный эффект на довольно длительном временном интервале, то наибольшую эффективность имеют крупные  фирмы, ибо они обладают возможностью наиболее полно использовать последствия  положительного эффекта от масштаба.

Если же положительный эффект от масштаба по времени  является относительно небольшим и быстро сменяется  отрицательным эффектом, то эффективнее будут небольшие  фирмы, так как они в состоянии быстрее внести изменения в свою хозяйственную политику. Значителен удельный вес малых фирм наблюдается  в сельскохозяйственной отрасли, сфере услуг и некоторых  отраслях легкой промышленности.

5.4.  Понятие дохода. Общий, средний и предельный доход
Реализуя свою продукцию, фирма получает доход, или выручку.

 Доход – это сумма денег, получаемая  фирмой в результате производства и реализации благ или услуг за определенный  период времени. Величина дохода и его изменение свидетельствуют  о степени эффективности деятельности фирмы.

Различают общий, средний и предельный доход. 

Общий  (валовой) доход TR есть общая сумма денежной выручки, полученная  фирмой в результате реализации произведенной ею продукции. Он рассчитывается  по формуле: ТR = Р ( Q, где Р –  цена реализации единицы продукции; Q – количество единиц  произведенной и реализованной продукции. Как видим, величина общего  дохода при прочих равных условиях зависит от объема выпуска и цен  реализации.

Средний доход AR – это величина денежной выручки, приходящаяся  на единицу реализованной продукции. Он рассчитывается по  формуле:                АR = TR / Q =  (P ( Q) / Q = Р. Расчет среднего дохода обычно применяют  при изменяющихся ценах в течение какого-то временного интервала или  в тех случаях, когда ассортимент выпускаемой фирмой продукции состоит  из нескольких или множества товаров или услуг.

Предельный доход MR есть приращение валового дохода, полученное в результате производства и реализации дополнительной единицы продукции. Он рассчитывается по формуле МR = ( TR / (Q, где  (ТR – прирост валового  дохода в результате реализации дополнительной единицы продукции; (Q – прирост объема производства и реализации на  единицу.

Сравнение предельного дохода и предельных издержек для товаропроизводителя имеет важное значение в выработке им своей хозяйственной политики.
5.5.  Прибыль фирмы: понятие и виды
От величины дохода в значительной степени зависит прибыль фирмы.
Прибыль представляет собой разность между  общей выручкой и общими издержками, то есть π= TR – TC, где π – прибыль. Фирма может рассчитать общую прибыль (ТR–ТС), среднюю прибыль (AR ​– ATC) и предельную прибыль (MR – MC).
 Так как существуют бухгалтерские и экономические издержки, то и прибыль бывает бухгалтерская и экономическая.
Бухгалтерская прибыль – разность между общей выручкой и внешними  (бухгалтерскими) издержками. Напомним, что к последним относят явные, фактические издержки:  заработную плату, затраты на топливо, энергию, вспомогательные материалы,  процент по ссудам, арендную плату, амортизацию и т.д.

Экономическая прибыль – это часть дохода фирмы, которая остаётся после вычитания из дохода всех издержек: явных (внешних) и неявных (внутренних), то есть экономических издержек. Экономическую прибыль ещё называют чистой прибылью.
Экономическая прибыль есть определенный излишек совокупного  дохода над экономическими издержками. Ее наличие заинтересовывает производителя именно в данной сфере бизнеса. В то же время она побуждает другие  фирмы к вступлению в эту сферу. 

Сущность экономической прибыли можно объяснить новаторством предпринимателя, применением им инновационных решений в хозяйственных делах, его готовностью нести всю полноту ответственности  за принимаемые экономические решения. Поэтому порой саму прибыль определяют как плату за риск. 
В зависимости от того, как соотносятся доход и издержки, прибыль фирмы может быть положительной (TR>ТС), нулевой (TR=ТС) и отрицательной (TR<ТС). Положительная прибыль означает, что фирма добилась самоокупаемости. Все издержки производства стали возмещаться полученным доходом.
Нулевая (нормальная) прибыль – это доход, возмещающий минимальные затраты предпринимательского фактора после того, как предприниматель возместил все издержки производства. Однако в этот момент еще нет экономической прибыли. Ранее отмечалось, что именно эта прибыль удерживает предпринимателя в данной сфере деятельности. 

Отрицательная прибыль означает, что фирма несет убытки. За счет выручки она только частично покрывает издержки производства.
ПРАКТИКУМ
ЗАДАНИЕ 1. Ответьте на следующие вопросы к тексту:

1. Что представляют собой издержки фирмы?

2. Какие виды издержек Вам известны?

3. Чем отличаются краткосрочный и долгосрочный производственные периоды?

4. В чём различие экономических и бухгалтерских издержек?

5. Как рассчитать предельные издержки?

6. Что такое оптимальный размер предприятия?

7. Как рассчитать бухгалтерскую прибыль?

8. Все ли фирмы имеют экономическую прибыль?

ЗАДАНИЕ 2.  Найдите  правильный ответ из всех предложенных:
1. В долгосрочном  периоде:

а) все издержки являются переменными;

б) все издержки являются постоянными; 

в) все издержки выступают как неявные; 

г) все ответы верны.

2. Под понятием «краткосрочный период» подразумевается период времени: 

1) не более одного года; 

2) который требуется, чтобы изготовить определенное количество продукции; 

3) в течение которого количество применяемого труда может вырасти, а величина капитала остается неизменной; 

4) которое требуется для увеличения капитала в связи с ростом числа рабочих. 

3. Под понятием «долгосрочный период» подразумевается период времени: 

1) не менее одного года; 

2) не менее пяти лет; 

3) в течение которого происходит полный износ установленного на предприятии оборудования; 

4) в течение которого изменяется величина не только применяемого труда, но и применяемого капитала; 
4. Кривая средних издержек долгосрочного периода: 

1) показывает отношение общего выпуска к общим затратам; 

2) предполагает на всем своем протяжении постоянную пропорцию факторов производства; 

3) отражает принцип наименьших затрат для каждого объема выпуска; 

4) постоянно убывает из-за действия закона убывающей отдачи.
5. Если количество используемых фирмой ресурсов увеличивается на 50 %, а объем производства на 30 %, то проявляется: 

а) положительный эффект от масштаба;

б) отрицательный эффект от масштаба;

в) постоянный эффект от масштаба;

г) закон убывающей отдачи.

6. Минимально эффективный размер предприятия – это такой его размер, при котором объем производства позволяет минимизировать: 

1) общие постоянные издержки; 

2) общие переменные издержки; 

3) средние общие издержки; 

4) средние постоянные издержки.
7.  Фирма получит положительную бухгалтерскую прибыль, если: 

1) общая выручка от продажи продукции фирмы окажется равной явным издержкам; 

2) общая выручка окажется больше, чем явные издержки; 

3) бухгалтерские издержки окажутся больше, чем выручка от продажи продукции фирмы. 

ЗАДАНИЕ 3. Верны ли следующие утверждения?
1. Экономическая прибыль представляет собой неявные издержки.

2. Чем больше объём производства в фирме, тем меньше общие постоянные издержки.

3. Средние постоянные издержки сокращаются по мере роста объёма производства.

4. Экономическая прибыль обычно больше бухгалтерской прибыли.

5. Средние постоянные издержки возрастают, когда увеличивается общий объём производимого продукта.

ЗАДАНИЕ 4. Установите соответствие между понятиями и определениями:

	Определения
	Понятия

	1. Разница между суммарными доходами и издержками

2. Сумма постоянных и переменных издержек

3. Равное увеличение всех факторов, включая размеры предприятия, приводит к большему увеличению выпуска, и долгосрочные издержки на единицу выпуска падают 

4. Тот период, в котором все факторы производства могут быть изменены

5. Изменение совокупных переменных издержек, которое происходит в результате производства еще одной единицы продукции 

6.   Издержки, которые зависят от объема выпуска фирмы 
	 а) альтернативная стоимость
б) долгосрочный период
в) экономия от масштаба
г) средний продукт
д) переменные издержки
е) предельные издержки
ж) совокупные издержки
з) прибыль



ЗАДАНИЕ 5. Задачи и упражнения.

1.  Заполните пропуски в таблице: 

	Объем выпуска
	Постоянные издержки
	Переменные издержки
	Совокупные издержки
	Средние издержки
	Предельные издержки

	
	
	
	
	постоянные 
	переменные
	совокупные
	

	0
	
	
	20
	
	
	
	

	1
	
	10
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	20
	

	3
	
	
	
	
	
	
	20

	4
	
	
	
	
	20
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	40

	6
	
	150
	
	
	
	
	


2. Почему краткосрочный период в сфере общественного питания (кафе, рестораны и т. д.) составляет не более месяца, в то время как для швейной фабрики краткосрочный период может быть равен одному году? 

3. Могут ли быть у предпринимателя только явные (внешние) издержки?

4. В чем состоят преимущества крупных фирм и в чем недостатки?

5. Может ли фирма иметь экономическую прибыль при отсутствии нормальной прибыли?
6. Катя Пушкарева работала менеджером на фирме «Зималетто» и имела годовой доход 50000 ден. единиц. Кроме этого у неё были сбережения в размере 100000 ден. единиц, приносившие ежегодно 10 % дохода. Однажды она решила открыть свой бизнес, уволившись из фирмы и вложив все свои сбережения. Через год бухгалтер сообщил, что прибыль составила 55000 ден. единиц. Определите: а) бухгалтерскую прибыль; б) нормальную прибыль; в) экономическую прибыль; г) права ли была Катя, открыв свою фирму?
ЗАДАНИЕ 6. Поставьте вопросы к следующим предложениям:
1. Краткосрочный производственный период характеризуется возможностью изменять объем выпуска за счет изменения применяемых переменных факторов, в то время как хотя бы один фактор остается фиксированным

2. Предельные издержки МС – это дополнительные издержки, связанные с производством каждой дополнительной единицы продукции.
3. Положительный эффект от масштаба – сокращение долгосрочных средних издержек с ростом выпуска. 

4. Выбор оптимального размера предприятия будет зависеть от того, какая ситуация складывается с долгосрочными средними общими издержками.  
5. Экономическая прибыль есть определенный излишек совокупного  дохода над экономическими издержками.
СЛОВАРЬ ТЕРМИНОВ
Ассортимент продукции – разнообразие видов выпускаемой продукции одного и того же наименования.
Закон убывающей отдачи – в краткосрочном периоде при увеличении переменного фактора начиная с какого-то момента предельный продукт начинает сокращаться.

Нулевая (нормальная) прибыль – это минимальная оплата предпринимательского труда, минимальный предпринимательский доход, достаточный для того, чтобы удержать предпринимателя в данной отрасли.
Отрицательный эффект от масштаба – это результат, означающий, что прирост факторов производства вызвал меньший по величине прирост продукта фирмы.

Положительный эффект от масштаба – это результат, означающий, что прирост всех факторов производства вызывает относительно больший по величине прирост продукта, а средние долгосрочные издержки производства падают.
Предельный доход – это изменение общего дохода при изменении произведенной и реализованной продукции на единицу продукции.
Процент – плата за пользование чужими деньгами, или доход от ссуды денег.

Рента – доход владельца земли.
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Рис. 5.3. Долгосрочные средние издержки фирмы
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